

*А.И. Коновалова*

## Это дело времени и труда

*Интервью с председателем Совета ветеранов корейской войны А.Ю. Шином*



В специальном выпуске журнала «Корееведение» мы решили взять интервью у председателя Совета ветеранов Корейской войны (1950—1953 гг.) Андрея Юрьевича Шина. Наш собеседник рассказал об истории создания, целях и нынешней деятельности организации, а также о том, какие, по его мнению, вопросы Корейской войны стоит обязательно обсуждать и изучать.

***Расскажите о Совете ветеранов Корейской войны. Когда и кем был создан Совет? Какие цели были поставлены перед организацией после его создания?***

Российская общественная организация Совет ветеранов Корейской войны (1950—1953) была создана в 2002 г. по инициативе участника Великой Отечественной войны, участника войны в Корее Героя Советского Союза Сергея Макаровича Крамаренко. Основными целями организации являются забота о ветеранах, сохранение исторической правды о тех событиях, воспитание подрастающего поколения<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Интервью участника корейской войны (1950—1953 гг.) Канова Яна Васильевича // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/interview-of-the-participant-of-the-korean-war-1950-1953-kanev-yan-vasilyevich-2/> (дата обращения: 09.07.2023).

*В настоящее время председателем Совета ветеранов Корейской войны является Вы. Расскажите, пожалуйста, как давно Вы занимаете это место и произошли ли какие-то изменения в работе организации со сменой руководства? Насколько расширилась организация с момента ее создания?*

В 2013 г., на международной конференции «За мир на Корейском полуострове», организованной Международным союзом общественных организаций корейцев по содействию мирному объединению Кореи «Боминрён», в лице председателя Совета ветеранов Героя Советского Союза Сергея Макаровича Крамаренко и заместителя председателя Совета ветеранов полковника Януса Васильевича Канова я впервые познакомился с участниками войны в Корее<sup>1</sup>.

А уже в мае 2020 г. Янус Васильевич пригласил меня вступить в Совет ветеранов Корейской войны в качестве заместителя председателя Совета по взаимодействию с Посольством КНДР в России и международной работе.

Будучи этническим корейцем и человеком, который всю жизнь носил погоны, я был крайне благодарен членам Совета ветеранов за возможность работать рядом с участниками Корейской войны — свидетелями тех грандиозных исторических событий, которые происходили в период Великой Отечественной войны и во время событий на Корейском полуострове, моей исторической Родине.

После того, как 21 мая 2020 г. Сергей Макарович Крамаренко, последний из Героев Советского Союза, получивший это звание за Корейскую войну, ушел на 97-м году из жизни<sup>2</sup>, члены Совета ветеранов Корейской войны предложили мне возглавить организацию и вести работу. Это было неожиданное для меня предложение. Прежде всего ввиду того, что Сергей Макарович своей неутомимой деятельностью с государственными, общественными и молодежными организациями поднял Совет ветеранов на очень высокий уровень и организация пользовалась заслуженным авторитетом и уважением. Одним из примеров является участие Сергея Макаровича Крамаренко в Параде 9 мая на Красной площади рядом с президентом России Владимиром Владимировичем Путиным.

Учитывая эпидемиологические ограничения, вместо личной встречи Янус Васильевич Канов позвонил мне, и мы провели с ним долгую и теплую беседу. Он рассказал, что среди членов Совета состоялось обсуждение моей кандидатуры на должность председателя, во время которого Совет решил поддержать ее. Я с большим уважением и ответственностью принял ее<sup>3</sup>.

Да, должность звучит как председатель Совета ветеранов Корейской войны. Однако на общественных мероприятиях я всегда отмечаю, что председателем на-

---

<sup>1</sup> В Москве прошла международная конференция «За мир на Корейском полуострове» // Livejournal. URL: <https://remch-ch.livejournal.com/171426.html> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>2</sup> На Троекуровском кладбище состоялось торжественное открытие памятника герою Советского Союза Крамаренко Сергея Макаровича // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/the-solemn-opening-of-the-monument-to-the-hero-of-the-soviet-union-kramarenko-sergey-makarovich-took-place-at-the-troyekurovsky-cemetery/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>3</sup> Корейское радио. (5 февр. 2023 г.). Рассказывает участник корейской войны Канов Янус Васильевич [Видеофайл]. URL: <https://youtu.be/IKIUIVTqnHY> (дата обращения: 09.07.2023).

шей организации по-прежнему является Герой Советского Союза Сергей Макарович Крамаренко, а я вместе с ветеранами лишь продолжаю его работу.

Поэтому до сих пор при представлении нашей организации на общественных мероприятиях, конференциях, а также на международных площадках я всегда думаю, как Сергей Макарович отнесся бы к той или иной нашей работе и инициативе? И это чувство ответственности перед ветеранами всегда меня сопровождает.

Сергей Макарович, Янус Васильевич и ветераны Совета создали музей Корейской войны на базе школы № 170 имени А.П. Чехова.

С начала моей работы наша организация первым делом собрала документы и присвоила школьному музею Корейской войны имя Сергея Макаровича<sup>1</sup>.

Сегодня этот музей имеет официальное название и называется «Музей ветеранов-интернационалистов 64-го истребительного авиационного корпуса имени Героя Советского Союза Крамаренко С.М.». Торжественное мероприятие по этому случаю было организовано в Зале Славы Центрального музея Великой Отечественной войны на Поклонной горе<sup>2</sup>.

В Посольстве КНДР в России Совет ветеранов провел торжественное мероприятие по вручению памятных медалей «Ветеран войны в Корее» родным и близким Героев Советского Союза за участие в Корейской войне. Мы благодарны Послу КНДР в России товарищу Син Хон Чхолью за предоставленную возможность провести данное награждение именно в здании Посольства, так как символично награждение прошло на территории Кореи, где 70 лет назад воевали тогда еще молодые Герои<sup>3</sup>.

В школе № 170 им. А.П. Чехова, где располагается музей Корейской войны 1950—1953 гг., Сергей Макарович проводил с учащимися Уроки мужества. Продолжая преемственность в этой работе, председатель Совета по патриотическому воспитанию Общероссийской организации «Офицеры России», Герой России, полковник полиции Александр Николаевич Головашкин принял геройскую эстафету и продолжил вести встречи со школьниками. В настоящее время Александр Николаевич также является членом попечительского совета нашей организации (Совета ветеранов Корейской войны)<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Андрей Шин. Присвоение школьному музею имени Героя Советского Союза Крамаренко С.М. [Видеофайл]. URL: [https://vk.com/video118482443\\_456241533](https://vk.com/video118482443_456241533) (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>2</sup> Школьному московскому музею Корейской Войны присвоено имя героя Советского Союза Крамаренко С.М. // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/the-moscow-school-museum-of-the-korean-war-was-named-after-the-hero-of-the-soviet-union-s-m-kramarenko/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>3</sup> В посольстве КНДР в России вручили медали «Ветеран войны в Корее» родным и близким героев Советского Союза ветеранов Корейской Войны 1950—1951 гг. URL: <https://koreanradio.info/the-dprk-embassy-in-russia-presented-the-medal-korean-war-veteran-to-the-relatives-and-friends-of-the-heroes-of-the-soviet-union-veterans-of-the-korean-war-of-1950-1953-2/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>4</sup> Накануне Дня Победы герой России Головашкин А.Н. провёл встречу в музее Корейской Войны (1950—1953 гг.) с учениками школы № 170 // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/on-the-eve-of-victory-day-hero-of-russia-a-n-golovashkin-held-a-meeting-at-the-museum-of-the-e-korean-war-1950-1953-with-students-of-school-no-170/> (дата обращения: 09.07.2023).

В целом Совет ветеранов проводит очень активную работу:

- выступает инициатором по открытию мемориальных досок<sup>1</sup>;
- участвует в конференциях, круглых столах и семинарах<sup>2</sup>;
- осуществляет взаимодействие и поддерживает ветеранские организации<sup>3</sup>;
- вносит предложения по социальным вопросам, касающимся участников корейской войны<sup>4</sup>;
- поддерживает теплые и дружественные отношения с Посольством КНДР в России, через которое осуществляет взаимодействие с северокорейским Советом ветеранов Корейской войны. В КНДР с большим уважением относятся к советским ветеранам, и в 2013 г. товарищ Ким Чен Ын пригласил советских ветеранов Корейской войны в Пхеньян<sup>5</sup>;

• с начала специальной военной операции на Украине Совет ветеранов совместно с корейской диаспорой «Боминрён» начал сбор гуманитарной помощи для бойцов на передовой. При поддержке благотворительных фондов «Надежда, Вера, Возрождение», «Дорога Добра», «Гарибальди», «Восток—Авто», «КГБ — Команда Гуманитарного Братства» и других общественных организаций проводятся гуманитарные миссии на Донбасс. Была оказана помощь для Госпиталя МВД ДНР, МЧС России по ЛНР, Храму иконы Божией Матери Млекопитательницы, добровольческим подразделениям<sup>6 7</sup>, Государственному общеобразовательному учреждению Луганской Народной Республики «Луганский детский дом», Государственному учреждению «Луганская республиканская детская клиническая больница» Министерства здравоохранения ЛНР, Свято-Петропавловскому кафедральному собору, а также передали в дар личные вещи российского спаса-

---

<sup>1</sup> При содействии Российской общественной организации «Совет ветеранов Корейской войны 1950—1953 гг.» в селе Бурятия открыли мемориальную доску ветеранам корейской войны // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/with-the-assistance-of-the-russian-public-organization-council-of-veterans-of-the-korean-war-1950-1953-in-the-village-of-buryatia-opened-a-memorial-plaque-to-veterans-of-the-korean-war/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>2</sup> Российская общественная организация «Совет ветеранов Корейской войны 1950—1953 гг.» провела онлайн-семинар по теме: «Основные принципы объединения Кореи» // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/the-russian-public-organization-council-of-veterans-of-the-korean-war-of-1950-1953-held-an-online-seminar-on-the-topic-basic-principles-of-unification-of-korea/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>3</sup> Совет ветеранов принял участие в мероприятии у могилы неизвестного солдата // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/the-veterans-council-took-part-in-the-event-at-the-grave-of-the-unknown-soldier/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>4</sup> Ветеранов боевых действий в Северной Корее 1950—1953 годов поощрят в Бурятии единовременными выплатами // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/veterans-of-military-operations-in-north-korea-in-1950-1953-will-be-encouraged-in-buryatia-with-lump-sum-payments/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>5</sup> 2013 г. Товарищ Ким Чен ЫН пригласил советских ветеранов корейской войны в Пхеньян // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/2013-comrade-kim-jong-un-invited-soviet-veterans-of-the-korean-war-to-pyongyang/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>6</sup> КГБ России провела гуманитарную миссию в ДНР и ЛНР // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/the-kgb-of-russia-conducted-a-humanitarian-mission-in-the-dpr-and-lpr/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>7</sup> Гуманитарная миссия в ДНР и ЛНР. Май 2023. // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/humanitarian-mission-in-lnr-and-dnr-may-2023/> (дата обращения: 09.07.2023).

теля, погибшего на Донбассе, пожарно-технической выставке МЧС ЛНР<sup>1 2 3</sup>. На сегодняшний день оказана помощь на общую сумму более 3 млн рублей.

***Какую работу сегодня, когда многих ветеранов Корейской войны уже нет в живых, осуществляет Совет? Поддерживаете ли вы связь с потомками, ищете ли вы новые данные о еще неизвестных участниках войны?***

Наша организация проводит работу по поиску участников Корейской войны. С помощью архивов, военных комиссариатов найдено более 3 тыс. имен по всей России (всеми этими данными мы располагаем). 40 из них — ныне здравствующие. Поддерживаем с ними связь, поздравляем с праздниками и, конечно, вручаем медаль «Ветеран войны в Корее».

И, как я уже говорил ранее, наши ветераны по приглашению товарища Ким Чен Ына посетили Пхеньян в честь 60-летия Победы в Отечественной Освободительной войне.

Прошло 10 лет, и в нынешнем году мы отмечаем 70-летие этой даты. 26 мая в Центральном музее Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. (Музей Победы) наша организация совместно с Министерством обороны РФ провела Международную военно-историческую конференцию, посвященную 70-летию войны в Корее 1950—1953 гг.<sup>4</sup> Организаторами конференции выступило Главное военно-политическое управление Вооруженных Сил Российской Федерации, Научно-исследовательский институт (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, Российская общественная организация Совет ветеранов Корейской войны 1950—1953 гг. и Центральный музей Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. (Музей Победы). Представители федеральных органов законодательной и исполнительной власти, центральных органов военного управления, научных, общественных, ветеранских и молодежных организаций, а также представители Посольства Корейской Народно-Демократической Республики в Российской Федерации и Посольства Китайской Народной Республики в Российской Федерации. На основе достижений отечественной военно-исторической науки участники представили научно обоснованную позицию относительно причин начала войны в Корее 1950—1953 гг., дипломатической деятельности СССР и европейских государств в предвоенный, военный и послевоенный периоды и выработали научно обоснованные рекомендации для использования их в организации военно-патриотиче-

<sup>1</sup> Гуманитарная миссия в ЛНР 2023 // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/humanitarian-mission-in-the-lpr-2023/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>2</sup> В Гимназии № 30 им. Н. Т. Фесенко Луганской Народной Республики прошёл открытый урок по теме: «Культура России и КНДР» // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/28041-2/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>3</sup> Гуманитарная миссия в ДНР 2023 // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/humanitarian-mission-to-dpr-2023/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>4</sup> На Поклонной горе состоялась международная военно-историческая конференция посвящённая 70-летию войны в Корее 1950—1953 // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/an-international-military-historical-conference-dedicated-to-the-70th-anniversary-of-the-korean-war-of-1950-1953-was-held-on-poklonnaya-hill/> (дата обращения: 09.07.2023).

ского воспитания и работе по противодействию попыткам фальсификации военной истории.

27 июля 2023 г. планируется возложить цветы к Могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены в память о наших воинах, которые после Великой Отечественной войны отправились на Корейскую войну.

***Поделитесь, что, по Вашему мнению, малоизвестно и недостаточно понятно относительно Корейской войны? О чем обязательно стоит говорить и какие вопросы изучать?***

Занимаясь вопросом по Корейской войне и взаимодействуя с научными сотрудниками Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, я узнал, что термин «Корейская война» используется в американской терминологии, а в нашей советской/российской, дабы не повторяться, эти исторические события называются «Война в Корее». А в КНДР — «Победа в Отечественной Освободительной войне».

Те, кто интересуется темой войны в Корее, обязательно найдут ответы на свои вопросы — в архивах, с учеными специалистами, ветеранами и их близкими. Это дело времени и труда.

***О чем обязательно стоит говорить и какие вопросы изучать?***

Прежде всего, необходимо помнить уроки тех событий. Что я имею в виду? 70 лет назад в ходе войны КНДР поддержали СССР и КНР, а Республику Корея — США и их союзники, объединившие свои войска под флагом ООН (Великобритания, Франция, Канада, Бельгия, Голландия, Люксембург, Австралия, Новая Зеландия, ЮАР, Греция, Турция, Эфиопия, Таиланд, Филиппины, Япония, Колумбия). Семь первых из них представляли созданный за год до этого блок НАТО.

Сегодня на территории Украины мы вновь участвуем в противостоянии с коллективным Западом, за спиной которого находятся не 16, как раньше, стран — членов ООН а уже 48 недружественных государств, которые пытаются разрушить Россию как главный оплот традиционных духовных человеческих ценностей и православия<sup>1</sup>.

Когда я был в Пхеньяне у монумента советским воинам, обратил внимание, что на нем северокорейцами высечены такие слова: *«Великий советский народ разгромил японских империалистов и освободил корейский народ. Кровью, пролитой советскими воинами при освобождении Кореи, ещё больше укрепились узы дружбы между корейским и советским народами. В знак всенародной благодарности воздвигнут этот памятник. 15 августа 1945 года»*.

И сегодня руководитель КНДР уважаемый товарищ Ким Чен Ын четко и прямо обозначил свою позицию и всего трудового корейского народа по СВО. В поздравительной телеграмме в адрес нашего президента Владимира Владимировича Путина товарищ Ким Чен Ын написал: *«Корейско-российская дружба,*

---

<sup>1</sup> Правительство утвердило перечень недружественных России стран // РИА новости. URL: <https://ria.ru/20220307/perechen-1777030742.html> (дата обращения: 09.07.2023).

*продолжающаяся из века в век при всяких испытаниях истории, является ценным стратегическим имуществом наших обеих стран, а дальнейшее поднятие и развитие добрососедских отношений сотрудничества в соответствии с велением нового времени представляет собой незыблемую позицию правительства Республики. Завещаю свою готовность вести более тесное стратегическое сотрудничество между КНДР и РФ вместе с Вами в соответствии с общим желанием народов обеих стран достигнуть грандиозной цели построения сильного государства и надежно защитить глобальный мир и безопасность»<sup>1 2</sup>.*

Поэтому сегодня важно всем нам тщательно оберегать и защищать наши духовные, культурные и исторические ценности, присущие многонациональному народу нашего Отечества. И передавать их подрастающему молодому поколению.

*Примечание редакции.* В настоящее время председатель Российской общественной организации Совет ветеранов Корейской войны 1950—1953 гг., ветеран боевых действий подполковник полиции в отставке Андрей Юрьевич Шин находится в зоне СВО, где проходит службу в ДРБр «ДНЕПР»<sup>3</sup> в должности медика подразделения.

Поступила в редакцию: 17.09.2023  
Принята к публикации: 25.09.2023

Received: 17.09.2023  
Accepted: 25.09.2023

---

<sup>1</sup> Уважаемый товарищ Ким Чен Ын направил поздравительную телеграмму президенту РФ // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/dear-comrade-kim-jong-un-sent-a-congratulatory-telegram-to-the-president-of-the-russian-federation-5/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>2</sup> Посол РФ в КНДР Александр Мацегора — о мотивации Пхеньяна в признании ДНР и ЛНР: «СЕВЕРОКОРЕЙЦЫ НЕ ВЫСТАВЛЯЮТ НАМ СЧЕТА ПОСЛЕ КАЖДОГО ГОЛОСОВАНИЯ В ООН» // Корейское радио. URL: <https://koreanradio.info/russian-ambassador-to-the-dprk-alexander-matsegora-on-pyongyangs-motivation-in-recognizing-the-dpr-and-lpr-the-north-koreans-do-not-bill-us-after-every-vote-in-the-un/> (дата обращения: 09.07.2023).

<sup>3</sup> Воин СВО: [Телеграм-канал]. URL: [https://t.me/VOIN\\_mlt](https://t.me/VOIN_mlt) (дата обращения: 09.07.2023).